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УВОД 

Икономическата интеграция може да се дефинира като премахване на 

икономическите граници между две или повече икономики1. В европейски 

контекст тя представлява успешно включване и функциониране на 

националните икономики в Единния вътрешен пазар на ЕС със свободно 

движение на стоки, услуги, капитали и работна сила и с общи регулации в 

области като търговия, конкуренция и някои аспекти на финансите. 

Интеграцията не е уеднаквяване, тъй като всяка страна-членка запазва 

конкурентните си преимущества и икономическа специализация, които 

генерират изгодите от интеграцията. Валутната интеграция означава отказ от 

използването на паричната и валутнокурсовата политика за постигането 

единствено на национални цели. Чрез подписването на Маастрихтския договор 

новите страни-членки (НСЧ) поеха задължението да съблюдават европейските 

предписания относно тези политики. В дългосрочен период валутната 

интеграция представлява въвеждане на единната европейска валута. 

Предизвикателството за НСЧ се състои в съчетаване на икономическата и 

валутната интеграция с техните национални цели. 

Въпреки че отделните страни значително се различават, те имат важни 

сходства помежду си:  

• Всичките са относително малки в сравнение с ЕС и Еврозоната (ЕЗ). 

Това предполага, че ефектите от интеграцията ще бъдат много по-силни за 

НСЧ, отколкото за старите страни членки (ЕС-15); 

• НСЧ са по-слабо икономически и финансово развити от страните от ЕС-

15, което предполага, че те ще преследват общи цели и ще имат сходни 

тенденции в своето развитие. 

Анализът се усложнява от обстоятелството, че някои от критериите за 

оптималната валутна зона са ендогенни, т.е. те могат да бъдат породени от 

самия процес на валутна интеграция. Например по-високата степен на 

търговска отвореност прави успешното участие във валутен съюз по-вероятно, 

 
1 Pelkmans, J. (2001). European Integration: Methods and Economic Analysis. 2nd ed. Harlow: FT Prentice Hall. 


